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BÖLÜM 3

YANSIMA VE DÜZLEM AYNALAR

MODEL SORU - 1 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1. Ifl›n›n aynalarda yans›ma say›lar›n›n oran›,
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CEVAP C

2. I  ›fl› n›  7  yan s› ma  son- I  
 ra s› sis te mi terk eder.

CE VAP D

3.
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 Şekilde görüldüğü gibi, i = 40° olur.

CEVAP  B
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 Şekilde görüldüğü gibi; 2, 4 ve 5 ›fl›k ›fl›nlar› X ve 
Y düzlem aynalar›ndan yans›d›ktan sonra P nok-
tas›ndan geçer.

CEVAP E

5. Ifl›n  yan s› d›k tan  son-
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 Ifl›nlar P noktas›ndan ç›km›flt›r.
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CEVAP EMODEL SORU - 2 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.	 K ›fl›kl› cismin görüntü-
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sü önce X noktas›nda 
sonra T noktas›nda olu
flur.

CEVAP A

2.	
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	 K cisminin önce X sonra Y aynas›ndaki görüntüsü 
III noktas›nda olur.

CEVAP C

3.	

	

• •K L N P•M

Iı

I
• •

	 Cisimden çıkan ışı nlar aynada eşit açıyla yansır. 
Cismin görüntüsü M noktas›nda olur.

CEVAP C

4.	 K cisminin görün-

.

Y

X
K 1

2 3

tüsü 1, 2, 3 teki 
gibi olur.

	 Buna göre Ι ve ΙΙ 
flekilleri doğrudur.

CEVAP B

5.	 AB ışı klı  cisminden X

Y

B

A

BıAı

Bıı

Aıı

çıkan ve önce X düz-
lem aynasından sonra 
da Y düzlem aynasın-
dan birer kez yansı-
yan ışı nların Y ayna-
sında oluşturdukları 
görüntü ş ekildeki gibi 
olur.

CEVAP D

6.	        

	

	

II

I

III

•K•Kı

	 Üç ayna ayn› doğrultuda olduğu için K cisminin 
toplam 1 tane görüntüsü olur. K noktasından 3 
aynaya da ışı nlar gönderdiğimizde bu ışı nların 
uzantıları  Kı noktasında kesişir. Bu durumda K 
cisminin bu aynalarda 1 tane görüntüsü oluşur.

CEVAP A

7.	
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K
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	 Şekilde görüldüğü gibi, K cisminin Y aynasındaki 
2. görüntüsü N noktasındadır.

CEVAP C
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9.	

	

mavi

X Y

kırmızı kırmızı kırmızı kırmızımavi mavi

	 Y  aynas›nda oluflan ilk üç görüntünün rengi: 	 ____________________________________

	 1. görüntü	 2. görüntü	 3. görüntü	 ________	 ________	 ________
	   Mavi		   K›rm›z›	  K›rm›z›

CEVAP D

10.	        
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	 K cisminin aynalarda 3 tane, L cisminin ise 2 tane 
görüntüsü oluşur. Bu durumda,

		
n
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CEVAP D

11.	 Şekilde görüldüğü

K
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gibi, 2 ve 3 numa-
ralı görüntüler nok-
tasal K ışıklı cismi-
nin düzlem ayna-
lardaki görüntüle-
rinden değildir.

CEVAP B

12.	

	 perde
kaynak

cisim

ayna
.

	 K kayna€›ndan saydam olmayan cismin uçlar›na 
›fl›nlar gönderildi€inde perdede flekildeki gibi tam 
gölge gözlenir. K ›fl›k kayna€›ndan gönderilen ›fl›n
lar düzlem aynaya çarpt›ktan sonra perdeye gele
meyece€inden aynan›n bir fonksiyonu yoktur.

CEVAP B
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MODEL SORU - 3 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.	 	

düzlem
ayna

O
2
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•2x 2x
5x
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ı

		  2x + 5x + 2x	= 180°

		  9x	= 180°

		  x	= 20°  olur.

			  2a = 5x = 5.20 = 100°

		   a = 50°  olur.

	 I ışık ışınının kendi üzerinden geri dönebilmesi için 
düzlem ayna 1 yönünde 50° döndürülmelidir.

CEVAP C

2.	

O

I I
ı

40° • 40° düzlem
ayna

N

50°50°

	 I. durumda gelen ve yansıyan ışınların kırılma açı-
ları yukarıdaki gibidir.

	
O
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ı

15° düzlem
ayna

N1

60°50°–5° 15°

N2

A1

A2

•

	 II. durumda düzlem ayna ok yönünde 15°, düzlem 
aynaya gönderilen I ışı k ışını aynı yönde 5° dön-
dürülürse, gelen ışı n ile yansıyan ışı n arasındaki 
açı,

		  60° + 60° = 120° olur.

CEVAP C

3.		 2α = 50°                      

O

K

50°
40°

L

.

	  α = 25°  olur.

	 Düzlem ayna 2  yönün
de 25° döndürülmüfltür.

CEVAP B

4.	       2x + 2y  = 180°     

O

Ι

N

x=54°

Ιı

. y=36°
1

2

54°

	 2 . y
2
3  + 2y = 180° 

		           5y = 180° 

	               y = 36°

	 Gelme açısı,

		  x	= 
2
3  . 36

		  x	= 54° olur.

I ışı k ışı nının Iı ışı nı  ile çakışması  için Iı ışı nının 
1 yönünde 108° dönmesi gerekir. Bu durumda, 
I   ›fl›k ›fl›n›n›n kendi üzerinden geri dönmesi için, 
düzlem ayna  1  yönünde  54°  döndürülmelidir.

CEVAP D

5.	

K

L

M

II

I
O

2a
a
a

2a

a

		  2α + α + α + 2α	 = 180°

		  6α	 = 180°

		  α	 = 30°  olur.

	 Düzlem ayna  30° döndürülmüfltür.
CEVAP D

6.	 Ayna (–) yönde döndü-

II

60°
40°

I

rülmüfltür. Ifl›n 260° 
döndüğüne göre, ayna 
130° döndürülmüfltür.

CEVAP B
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MODEL SORU - 4 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.	

G •

III

III

IV

•Gı

	 Gözlemci II, III ve IV nolu noktasal cisimlerin gö-
rüntülerini görebilir.

CEVAP E

2.	
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	 Şekilde görüldüğü gibi, G1 ve G2 noktalarından 
düzlem aynaya bakan gözlemciler hem 1, hem de 
2 noktasal ışıklı cisminin görüntüsünü görebilir.

CEVAP C

3.	
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	 Şekilde görüldüğü gibi, G1 ve G2 noktalarından 
düzlem aynaya bakan gözlemcilerden her ikisi de 
K ve M cisimlerinin görüntüsünü düzlem aynada 
görür.

CEVAP D

4.	
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5.	

	

X
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duvar
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F
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ı
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ı
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	 Şekilde görüldüğü gibi, Y düzlem aynasına bakan 
gözlemci duvarın AF aralığını görür.

CEVAP E

6.	

	 K L M
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	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından X ve Y düz-
lem aynalarına bakan bir gözlemci, K ve L cisim-
lerinin ilk görüntüsünü hem X hem de Y düzlem 
aynasında görebilir.

CEVAP B
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7.

	

X

Y

K

G

K5

K4K3K2K1K1K2

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından Y düzlem 
aynasına bakan bir gözlemci, cismin düzlem ayna-
lardaki görüntülerinden en çok 4 tanesini görebilir.

CEVAP C

8.	

	

X
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Kıı

Kııı

Lııı
Lı

Kı

Lıı

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından düzlem 
aynalara bakan bir gözlemci, görüntülerden en çok 
4 tanesini görebilir.

CEVAP C

9.	

	

GX
ıGY
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M•
N• P•

G
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Y

••

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından X düzlem 
aynasına bakan bir gözlemci, Y aynası yardımı ile 
K ve M ışıklı cisimlerinin görüntüsünü görebilir.

CEVAP A

10.	

I•
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	 Gözlemci, I, II ve III noktalar›n›n görüntüsünü X ay
nas›na bakarak görebilir.

CEVAP E

	

11.	 fiekilde görüldü-
X

K

G

M

NY

Gı
X

L

ğü gibi,  G  nok
tas›ndan   X   ay
nas›na bakan bir 
gözlemci,  Y  ay
nas› yard›m›yla  
L, M, N  cisimleri
nin görüntüsünü 
görebilir. 

CEVAP D

12.	

	

KY
ıı KX

ı

X

Y

A
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D

duvar

C

E

K

	 Şekilde görüldüğü gibi, K ışı k kaynağından çıkıp 
önce X düzlem aynasından sonra da Y düzlem 
aynasından yansıyan ışı nlar duvarın BE aralığını 
aydınlatır.

CEVAP D
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MODEL SORU - 5 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

	 G

K

M

N

L

P Pı

Lı
Kı

Mı

Nı

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından düzlem 
aynaya bakan bir gözlemci, düzlem aynada L ve N 
cisimlerinin görüntüsünü göremez. N cismi görüş 
alanı içinde değildir.

CEVAP D

2.	 Şekilde görüldüğü K

L

N

M

G

Lı

Kı

Mı

Nı

gibi, G noktasın-
dan düzlem ayna-
ya bakan bir göz-
lemci, düzlem ay-
nada K ve N cisim-
lerinin görüntülerini 
göremez. N cismi 
görüş alanı içinde değildir.

CEVAP B

3.	          
K

L

P

Kı

Lı

Pı

5 4

3

21
X Xı

G

2 nolu noktaya saydam olmayan X cismi konuldu-
ğunda bu cisimden dolayı K nin görüntüsü, X cis-
minin görüntüsünden dolayı L nin görüntüsü gö-
rülemez. P cismi aynanın görüş alanı dışındadır.

CEVAP B

4.	 Şekilde görüldüğü Kı

Lı

Mı

NıK L

NM

G

gibi, G noktasından 
düzlem aynaya 
bakan bir gözlemci, 
düzlem aynada M ve 
N cisimlerinin görün-
tüsünü görebilir.

CEVAP E

5.	

	

K

L
M

G

N

•

•

••

P •

•

•

•Nı

Pı

Lı

Kı

Mı

•

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından düzlem 
aynaya bakan bir gözlemci, düzlem aynada K, L, 
N cisimlerinin görüntüsünü göremez.

CEVAP E

6.	 Şekilde görüldüğü

G

K

M N

L P

Kı Lı

Mı

Nı

Pı

gibi, G noktasından 
düzlem aynaya 
bakan bir gözlemci, 
düzlem aynada K ve 
M cisimlerinin görün-
tüsünü göremez.

CEVAP C
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1. Gelme aç›s› yans›ma aç›s›-

I

3i

3i

N

2i
2i

na eflittir.

  i aç›s›,

    2i + 3i = 90°

    5i = 90°

    i = 18°  olur.

  Gelme aç›s› = 2i = 2.18 = 36°  olur.

CEVAP C

2. K  cisminden  ç›kan 2

4

K

Kı

Kıı

Y

X

›fl›nlar›n  X  aynas›n-
daki  görüntüsü  2 
olur.

  K› nin Y aynas›ndaki 
görüntüsü ise 4 olur.

CEVAP D

3. Ayna  göze  dik

31

.

2

olarak yerlefltiril-
diğinde  ayna  1 
veya 3 yönünde 
hareket  ettirildi-
ğinde  gözün 
görüfl  alan›  de-
ğiflmez.

CEVAP E

4. I  ›fl›n›  kendi  üzerinden K

L

I

40°40°

.

a

geri  döndüğüne  göre  K 
aynas›na  dik  olarak  gel-
mifltir.

  Bu durumda a aç›s›,

    90 + a + 40 = 180

    a = 50°

  olur.

CEVAP D

5. Düz aynada cismin
düşey

yatay zemin

KİTAP

KİTAP
görüntüsü simetrik-
tir.  “KİTAP”  yaz›s›-
n›n simetriği al›nd›-
ğ›nda  K  harfinin 
görüntüsü  kendisi 
ile ayn› olur.

CEVAP A

6.

 perdedüzlem ayna

•

•

•

•

•

K

düşey

L

M

N

P

G•

 Düzlem aynaya bakan gözlemci aynada perdenin 
görüfl alan›  içinde kalan parças›n› görebilir. Göz-
lemci perde üzerinde LP aras›n› görebilir.

CEVAP E

7. Tüm optik aletlerde olduğu gibi düzlem aynada da 
yans›yan ›fl›nlar›n ya kendileri ya da uzant›lar› ke-
siflerek görüntü oluflturur. Düzlem aynada  yans›-
yan ›fl›nlar kesifltiği için görüntüsü sanald›r, düzdür 
ve cismin anaya olan uzakl›ğ› görüntünün aynaya 
olan uzakl›ğ›na eflittir. Görüntünün boyu ile cismin 
boyu eflittir. Ayna a aç›s› kadar dönerse, görüntü-
sü 2a  aç›s›  kadar döneceğinden görüntünün yeri 
değiflir.

CEVAP C

ÇÖZÜMLER
Test

1Yansıma ve Düzlem Aynalar



OPTİK 209

8.	 Işınlar aynada yansıdığın-

I1 I2 I3

1

2

3

dü
zl

em
 a

yn
a

•

•

•

da ş ekildeki yolu izlerler. 
Gelen ve yansıyan ışı nlar 
birbirlerine paralel oldukla-
rından i1 = i2 = i3 olur.

CEVAP B

9.

	

X

G

Y

•

	 G noktasından Y aynasına bakan gözlemci sırası 
ile yeşil, kırmızı, yeşil olmak üzere üç tane görün-
tüyü görür.

CEVAP B

10.	 K ve L ışınları yansıma

.

.

K

L

.

60°
120°

45°

45°45°
45°
45°

Kı

Lı

. .

..

30°

30°60°60°
30°

kanunlarına göre yan-
sıtıldığında aynalar 
arasındaki açı,

		  i = 45 + 30 = 75° 
olur.

CEVAP D

11.

	

K

P

G

L

M

• Kı

•

• Lı

• Mı•

•

Pı
•

	 Mı noktası gözün görüş alanı dışında olduğundan 
göremez.

	 Lı noktasını  P saydam olmayan cismin görüntü-
sünden dolayı göremez.

	 Kı görüntüsünü görebilir.

CEVAP A

12.

     

. .KKı

top

perde

tam 
gölge
yarı

gölge

	 Ayna olmasaydı perde üzerinde yalnız tam gölge 
oluşurdu. Aynadan yansıyan ışı nlar perde üze-
rinde tam ve yarı  gölge oluşturur. Kaynak ayna-
ya yaklaşırsa görüntü kaynakda aynaya ve topa 
yaklaşır. Dolayısıyla perde üzerinde tam gölgenin 
alanı artar. Kaynak topa yaklaştırılırsa Kı de toptan 
uzaklaşır. Bu durumda yarı  gölgenin alanı  artar. 
Tam gölgenin alanı azalır.

	 I., II. ve III. yargılar doğrudur.

CEVAP E
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1. 

O

K

a
4a

•a

yansıyan
ışın

  α + 4α + α = 180°

    6α = 180°

    α = 30°

  Yans›yan ›fl›n›n düzlem ayna ile yapt›ğ› aç› α = 30° 
dir.

CEVAP A

2. 

I

 Ι ›fl›n›, toplam 7 yans›ma sonras› sistemi terk eder.

CEVAP D

3.

 

G•

K

X

Y

4

Kı

Kıı

 Şekilde  görüldüğü  gibi, G  noktas›ndan Y  düzlem 
aynas›na bakan gözlemci, ›fl›kl› cismin Y aynas›na 
en yak›n 2. görüntüsünü 4 noktas›nda görür.

CEVAP D

4. I  ›fl›n›  aynadan  eflit  aç›yla

I

düşey

40°.

40°
40°50°

50°50°

N

yatay

yans›d›ğ›ndan  aynadan 
yans›ma aç›s› 40° olur.

CEVAP C
 
5. 

•

•

• • •

K

I II

III IV V

X
Y•

•
..

.
.

  Ci sim ΙΙ nok ta s›n da olur sa gö rün tü sü K de olur.

CE VAP B

6.

 

50°

I2

I1

I1
ı

I2
ı

45°
45°

45°
25°25°

25°
25°

1

2

 Şekilde  görüldüğü  gibi,  kesiflen  1  ve  2  düzlem 
aynalar› aras›ndaki aç›, 25° + 45° = 70° dir.

CEVAP B

7.          

•

X Y

• •
N M L K

•

•

•

 M ve N nok ta la r›n da bu lu nan göz lem ci X-Y cis mi-
nin ta ma m› n› gö re bi lir.

CE VAP E

ÇÖZÜMLER
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8.	     G
K

j
•

4br

	 Gözlemci cismi 2 saniyede 1 birim ilerlediğine göre 
2.4 = 8 saniye süreyle cismi görür.

CEVAP E

9.	

    
A

K

X Y

B

K3 K2 K1 K1 K2 K3 K4

	 nA = 3	           nB = 2  olur.

CEVAP D

10.	 Aynanın normali çizildi-
K

Z

N

X

Xı

Yı

Zı

Y
.

•ğinde Y ışı nı  aynaya dik 
gelir. Y ışını kendi üzerin-
den yansıyarak K nokta-
sından geçer.

	 X ve Z ışı nları ş ekilde-
ki yolları izler ve K nokta-
sından geçemezler.

CEVAP B

11.	              

K

12

3

5
4

•

•

•

•

•

Y

X

	 Şekilde görüldüğü gibi, 3 numaralı görüntü, nokta-
sal K ışıklı cisminin düzlem aynalardaki görüntüle-
rinden değildir.

CEVAP C

10.	           

50°
100°

L

K

30°

		  2α = 100°	           

		   α = 50° olur.

	 Düzlem ayna 2 yönünde 50° döndürülmüştür.

CEVAP A
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1. Göz lemci  X  ay na s›n-
K L M N

X
Y

•G

da; K, L, M, N nok ta-
la r› n›  gö re bi lir.  Göz-
lem ci Y ay na s›n dan K 
ve L nok ta la r› n› gö re-
bi lir. Bu na gö re,  göz-
lem ci  hem X hem de 
Y  ay na s›n da  K  ve  L 
nok ta la r› n› gö re bi lir.

CEVAP B

2. 

K
I II

III

•

 Şekilde  görüldüğü  gibi,  üç  ›fl›nda  K  cisminden 
ç›kan ›fl›nlard›r.

CEVAP E

3.

    

G M

K

Y

X

K2

M3

M1

M2

K1

K3

 

G noktas›ndan X ve Y düzlem aynalar›na bakan 
gözlemci  oluflan  6  görüntüden  en  fazla  görüfl 
alan› içerisinde kalan 4 tanesini görebilir. 

CEVAP C

4.

 

K

X

G

Gı

Y

L M• •

•

• •

 G noktas›ndan X aynas›na bakan gözlemci Y ay-
nas›n›n  tamam›n›  görüfl  alan›nda  görür.  Görüfl 
alanlar› çizildiğinde G noktas›ndan bakan gözlem-
ci K, L, M cisimlerinin tümünü görebilir.

CEVAP E

5.

 

X

Y
P

N

M

LK

G

•

•

• •

•

GX
ıGY

ıı

 Şekilde  görüldüğü gibi, G noktas›ndan X düzlem 
aynas›na  bakan  bir  gözlemci,  Y  düzlem  aynas› 
yard›m›  ile K, M, P ›fl›kl› cisimlerinin görüntüsünü 
görebilir.

CEVAP D

6. 

K •
O

X

Kı

•

• • K2

 Cisim  ile  gö rün tü sü  ara s›n da ki  uzak l›k  d1  ar tar. 
Gö rün tü nün  O  nok ta s› na  olan  uzak l› ğ›  d2  de ğifl-
mez.

CE VAP A

ÇÖZÜMLER
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7.	

Şekil-Ι Şekil-IΙ Şekil-IIΙ

K• •

•

L

M

• • • •
X Y X Y X Y

••

	

	 K ve M noktalarından düzlem aynalara bakan 
gözlemciler X-Y cisminin görüntüsünün tamamını 
görebilir.

CEVAP D

8.

	

X

Y

B

AAıı

Bıı

Bı Aı

	 AB ışı klı  cisminden çıkan ve önce X düzlem 
aynasından sonra da Y düzlem aynasından birer 
kez yansıyan ışınların Y aynasında oluşturdukları 
görüntü şekildeki gibi olur.

CEVAP B

9.

	

K

1•

Y

X

Kı
Kıı

	 Şekilde görüldüğü gibi, K cisminden çıkan ve önce 
X düzlem aynasından sonra da Y düzlem ayna-
sından birer kez yansıyan ışı nların oluşturdukları 
görüntü 1 noktasındadır.

CEVAP A

10.

	

düzlem
ayna

•G

duvar

.

2d d
yatay

h

d
•

H

Gı.

	
	 Benzer üçgenlerden,

	        h
d
d

H 4 4
1= =   olur.

CEVAP C

11.	

	

5 K4 1 2 3

X

Y

	 fiekilde görüldüğü gibi; 4 ve 5 görüntüleri  K  cis
minin düzlem aynalardaki görüntülerinden değildir.

CEVAP E

12.

	

40°

I

1

20°
20°

I 20°80° 80°

N1

70° 2

N2

i1 =20°

i2 =80°
70°

	 Işının aynalara gelme açılarının oranı,

		
i

i

80
20

4
1

2

1 = =   olur.

CEVAP B
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1.    

L

X
K

Y

A B C

  Ci sim K nok ta s›n dan L nok ta s› na 30 sa ni ye de gel-
di ği ne gö re,

   
.

. / .

x V t

V V br s olur10 30 3
1

&

=

= =

a)  X nok ta s›n da bu lu nan bir göz lem ci, cis mi B–L 
aras›nda görebileceğinden,

      x = V.t

      .t t6
3
1 18&= =  saniye görebilir.

b)  Y nok ta s›n da bu lu nan bir göz lem ci, cis mi A–C 
aras›nda görebileceğinden,

      x = V.t

      .t t3
3
1 9&= =  saniye görebilir.

2.

 

G Gı
3,5m x

0,5m

düzlem
ayna

4,5m

duvar

• x •

x

 Benzer üçgenlerden,

   
,
,

3 5
0 5  = 

, x
x

4 5 +

    7x = 4,5 + x

    6x = 4,5

    x = 
4
3  m olur.

3. 

γ=130°

20°

L

K

I

x=θ

A

B

20°20°

30°

30°30°

N

N

60°
60°

C

a)  I ›fl› n› yan s› ma ka nun la r› na gö re yan s› t›l d› ğ›n-
da,  ›fl› n›n L ay na s›y la yap t› ğ› aç› 30o, ay na ya 
gel me aç› s› ise 60o olur.

b) I. Yol: Ifl› n›n ilk ha re ket doğ rul tu su ile L ay na-
s›n dan yan s› d›k tan son ra ki ha re ket doğ rul tu su 
ara s›n da ki aç›, ABC üç ge nin den,

  θ + (20+20) + (30 + 30) = 180

  θ + 40 + 60 = 180

  θ = 80o olur.

  II. Yol: 

  x = 180 – 2.γ

  = 180 – 2.130

  = 180 – 260

  = – 80o

olur.  θ  n›n  (–)  ç›k ma s› n›n  an la m›  ›fl›n la r›n  uzan-
t› la r› n›n  ay na la r›n  ar ka  yü zün de  ke sifl me si dir. 
Ifl›nlar›n doğ rul tu la r› ar a s›n da ki aç› 80o olur.

4.

 60°

L
K

30°

•

2

1

  2a = 30°

      a = 15°  olur.

  Düzlem ayna 2 yönünde 15° döndürülmüfltür.

Ad› ve Soyad›  : .....................................

S›n›f›  : .....................................

Numara  : .....................................

Ald›ğ› Not  : .....................................

Bölüm
Yazılı Soruları

(Yansıma ve Düzlem Ayna)
ÇÖZÜMLERÇÖZÜMLERÇÖZÜMLER
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5.

	

K

L

M

G

•

•

•

•N

•

•

•

•

•

P Pı Nı

Mı

Lı

Kı

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından düzlem 
aynaya bakan bir gözlemci, düzlem aynada K ve 
N cisimlerinin görüntüsünü görebilir.

6.

	 O

I I
ı

¥ düzlem
ayna

N

	 Düzlem aynadan yansıyan I ışı k ışı nının dönme 
miktarı,

		  bV  = 2.20° – 5° = 40° – 5° = 35°  olur.

7.

	

X Y

K

G

K1 K2 K4
K3

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından Y düzlem 
aynasına bakan bir gözlemci, noktasal K ışı klı 
cisminin aynalardaki görüntülerinden en çok 2 
tanesini görebilir.

8.

	

X

Y P

NM

LK

G

•

••

•

•

GY
ıı GX

ı

	 Şekilde görüldüğü gibi, G noktasından X düzlem 
aynasına bakan bir gözlemci, Y düzlem aynası 
yardımı  ile K, M, P ışıklı cisimlerinin görüntüsünü 
görebilir.

9.

	

	

	

S

LK

G

X

Y

P R

X aynas› arac›l›ğ› ile Y aynas›na bakan bir göz
lemcinin maksimum görebileceği noktay› bulmak 
için X aynas›ndan flekildeki noktalara ›fl›nlar gön
derelim. X aynas›ndan yans›yan bu ›fl›nlar Y 
aynas›ndan yans›d›ktan sonra flekildeki gibi bir yol 
izler. Bu durumda, gözlemci K, P ve R cisimlerinin 
görüntüsünü görebilir.

10.

	

	

	

.

.

.
I

I2

P
bölgesi

60°

120°

I1

I ışı nı  aynada yansıdıktan sonra I1 ışı nı  olarak 
çıkıyor. Ayna bir miktar döndürüldüğünde ışı n I2 
olarak çıkıyor. Işın 120° döndüğüne göre ayna 
yarısı kadar dönmüştür.

Ayna 60° dönmüştür.
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